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A propos du Youm Kippour et de l'Aid el Kebir
Requiem pour ce qui aurait pu être un beau symbole

Proposer une modification du calendrier des jours fériés pour que se reflète mieux la diversité culturelle qui caractérise la nation française, tel est le "scandale" qui a déchaîné les passions, qui a fait s'enfler la polémique et qui, en quelques jours est parvenu à cristalliser un front du refus dans un unanimisme consternant au mois de décembre dernier. 

De quoi s'agissait-il? 
Jean Baubérot, l'un des dix huit "sages" de la commission Stasi  a toujours plaidé pour une laïcité ouverte, qui renvoie dos à dos cléricaux et antireligieux.

Selon ses travaux,  la République à la fin du XIX è siècle n'a pu gagner la bataille  de l'école laïque que pour autant qu'elle a su manifester dans le cadre de la neutralité de l'Etat, un respect actif de la liberté de conscience.

Inspirée de cette pratique, sa proposition, au sein de la commission, tenait en deux points: fêter la laïcité, ce socle du "vivre ensemble", et dans le même temps, faire une place symbolique dans l'espace public à la reconnaissance de deux composantes des  cultures dont le brassage fait la richesse de la nation: le judaïsme de France et l'islam de France. Car le fait religieux en tant qu'il est un fait  culturel et civilisationnel incontesté  et qui fait sens, légitime, dans le cadre de la stricte neutralité de l'Etat, sa reconnaisance au niveau de la sphère publique.

Fêter la laïcité – Le 9 décembre, jour anniversaire de la loi de 1905 - une belle idée que la commission Stasi n'a pourtant pas reprise. 

Quant à la proposition d'inscrire au calendrier des jours fériés les fêtes de l'Aïd El Kebir et du Youm Kippour, elle ne conduisait pas à rajouter mais à substituer ces deux jours aux lundis de Pâques et de Pentecôte. 


Que n'a-t-on entendu, dès le soir du 11 décembre!
Le Premier Ministre de s'écrier : "On ne me prendra pas le lundi de Pentecôte …c'est pour les vieux!"

Si l'on avait vraiment voulu trouver un autre jour de compensation, a-t-on réalisé que ni la très catholique Espagne, ni le pays de la papauté, l'Italie, n'ont l'Ascension comme jour férié dans leur calendrier respectif?


Mais veut-on vraiment faire une place pour que ces autres traditions de la France puissent être reconnues par tous, à côté  de la tradition chrétienne, dont la place centrale n'est contestée par personne?

On a vu également, fleurir des allégations telles que: "la République est laïque, elle ne peut donc commémorer, des fêtes religieuses." Que dire alors du calendrier actuel? 

Autre argument avancé: l'incompatibilité entre une programmation interannuelle de ce jour férié et les contraintes du calendrier lunaire.


La proposition de Jean Baubérot s'inscrivait, elle, dans un autre registre : marquer une référence à l'Islam de France au niveau de la nation.
Je ne militerai cependant pas pour un réexamen de cette proposition,  à cause de la tournure prise sur "l'affaire du voile". 


Désormais, en effet, on peut craindre que la guerre ne soit prête à se rallumer. Le camp de l'ultra orthodoxie, du néofondamentalisme et de l'intégrisme fourbit ses armes et se prépare à une guerre de tranchée. Les musulmans modérés - ils sont nombreux - risquent même pour certains de s'y rallier, choqués qu'ils auront pu être par le climat d'ostracisme qui gagne. De sorte que, l'inscription de ces deux fêtes risquerait aujourd'hui, d'être dévoyée de son sens positif d'ouverture, et qu'au lieu de témoigner d'une "laïcité d'intelligence", elle ne vienne marquer, pour les uns, une victoire qui en appellerait d'autres et, pour les autres, une reculade du pacte laïc.

 Néanmoins, force est de constater que bien peu de voix se seront élevées pour en souligner la portée symbolique.  Et c'est à la fois dommage et consternant.


La laïcité, ce concept fort et fragile, est mise à mal dans le débat actuel car elle ne peut être un rempart contre le communautarisme si elle  devient elle-même dogmatique. 

" Là où la différence fait défaut, c'est la violence qui menace" (René Girard)
Elio Cohen Boulakia
Vu et lu pour vous 
· Samedi 31 janvier – Centre Saint Exupéry – Montgeron

Rencontre festive organisée par Coup de Soleil avec la participation des Amitiés Montgeronnaises Internationales (A.M.I.) pour l'appui à la création d’une bibliothèque à Sidi Bel Abbès (ouest algérien) ville où réside Maïssa Bey, enseignante et écrivain.
Quand des jeunes racontent Maïssa Bey
Il y a deux façons de rencontrer le texte d'un auteur : le lire ou l'entendre. Autour de Claire, quatre filles du Club UNESCO de Montgeron avaient mis en voix une lecture publique du récit "Entendez-vous dans les montagnes" où Maïssa Bey évoque le souvenir de son père, mort sous la torture pendant la guerre d'Algérie. Quatre filles pour nous restituer une voix de fille d’instituteur, disparu, dissous dans un interrogatoire, sans doute moins chanceux que d’autres avec son éducation ressentie comme une provocation ? Fanny Bakanga, Sabrina Heni, Ouassila Benhattate et Laure Djermag, ont su retenir l'attention d'une salle presque trop remplie en disant si bien ce texte sobre, sans haine, d’un auteur à connaître absolument.

La dégustation qui a suivi avec le thé à la menthe et les gâteaux variés a chaleureusement clôturé cette belle rencontre. Une formule de lecture publique qui mérite d’être renouvelée.

(A la fin de la rencontre, 260,00 euros ont été recueillis).                                                                  Michel Laxenaire
Quelques notes de lecture
· "Générations Beurs : Français à part entière"
Sur une idée originale de Nora Barsali (textes et direction d’ouvrage) avec François-Xavier Freland  et Anne-Marie Vincent (photographies), postface de Christian Delorme,Editions Autrement, série Monde/Français d’ailleurs, peuple d’ici, HS n°141, décembre 2003.

Vingt ans après la première Marche pour l’égalité en 1983-dite la « Marche des Beurs », quelles sont les perspectives d’avenir pour ce groupe social en France? se demande Nora Barsali qui donne ici la parole à une vingtaine d’entre eux, qui ont réussi leur parcours d’intégration et font partie de cette classe moyenne d’origine maghrébine .
On y relève les noms d’un Yazid Sabeg,  chef d’entreprise et auteur d’un rapport sur l’intégration que l’on peut lire sur le site de l’institut Montaigne ; d’un Mouloud Mimoun, journaliste et réalisateur de télévision, d’une Tokia Saïfi, secrétaire d’Etat au Développement durable, d’un Malek Boutih….

Ces portraits intimes aident à en finir avec les clichés qui courent sur cette communauté.
· "Discriminations raciales, pour en finir " de Jean-Michel Blier et Solenn de Royer et
· L’intégration sans tabous : idées fausses, clichés, réalités » de Jean-Michel Blier et Marina Julienne, ces deux livres édités aux éditions Jacob-Duvernet en 2001 et 2002 respectivement (Guides France-Info)

Ces deux petits ouvrages dressent un état des lieux sur ces questions hélas ! Plus que jamais d’actualité  et sont une mine d’informations d’une lecture très simple et très agréable.

Extrait de l'agenda 
· Mercredi 25 février à 19H00 Au centre culturel algérien, 75015 Paris Tél.01 45 54 95 31 

LECTURE -DEBAT AUTOUR DES "BELLES ETRANGERES 2003" 

Auteurs lus et présents :

Maïssa BEY : "Nouvelles d'Algérie",  El-Mahdi ACHARCHOUR : "L'oeil de l'égaré", Sofiane HADJADJ : "Nouvelles"

Débat animé par Christiane Chaulet-Achour. 
Des écrivains de la nouvelle génération nous livrent une Algérie d'espérance.
·  Dimanche 7 mars à 17h à Morsang-sur-Orge Salle Pablo Neruda 01 69 72 20 30 
Les souvenirs de la dame en noir ;
Texte et jeu : Maïmouna Gueye …."elle pratique à la fois la provocation calculée, l’humour grinçant, le lyrisme désabusé du passé simple, la tendresse et la lucidité"….

· Samedi 13 mars 20h30 à Massy Opéra-Théâtre     01 60 13 13 13      www.opera-massy.com 
Orients-Sapho Accompagnée par l'orchestre de Nazareth

· Mercredi 17 mars 21h à Saint-Michel-sur-Orge Espace Marcel Carné 01 69 04 98 33 [13,5 €/8,5 €]

Samir et Wissam Joubran
 Duo de "oud" Musique du Monde; Dans le cadre du Festival "le monde en ébullition"

· Lundi 29 mars à 12h à l'Université d'Evry-Val d'Essonne, bd F Mitterrand 91000 Evry 

" Liberté d'expression et diversité culturelle"

Conférence-débat dans le cadre d'une journée proposée par 
l'association Elipse 
n°14
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